



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



天气预报 11日,阴,南风2~3级转东北风3~4级,10~23℃ / 12日,阴转小雨,东风2~3级转东北风3~4级,11~22℃ / 13日,阴有小雨转多云,北风2~3级,11~22℃



淄博直报

5月9日,大众日报淄博融媒体中心“蹲点调查”大调研活动启动。此次活动将陆续走进淄博各区县的镇街,着重挖掘和展现镇街基层组织可供复制借鉴的经验,重点围绕镇街在加强科技研发创新、人才引育创新、营商环境创新、数字变革创新、产业生态创新、民生改善创新、文旅融合发展、“一网三联”、党支部领办合作社等方面进行调研,聚焦镇街在聚力实施产业、开放、城市、生态、文化、民生“六大品质提升工程”和“九大赋能”行动中的发展路径,以及涌现出的鲜活经验和创新做法。调研第一站来到了张店区房镇镇,看这个地处淄博中心城区西部的小镇是如何从细处入手,打通基层治理的“最后一米”。

# 从细处入手 打通基层治理“最后一米” 房镇基层治理二三事

## “熟人社区”让基层治理更有温度

“一场疫情阻击战,把社区治理的问题暴露得尤其充分。”管理着29个村居的房镇镇党委书记乔兵,感受到的各个方面的挑战,不仅指向“战时”,更指向平时。

在和同事们结合疫情防控的切身经历、心得体会,复盘疫情期间的的工作后,乔兵越发觉得基层工作的意义所在。“我们镇上有江北最大的劳务市场,当时防控的困难可想而知。”这就要求乔兵在新形势下不断创新基层治理,推动基层治理体系能力建设再上新台阶。

怎么创?怎么上?

共治、法治、善治、智治。这是淄博市第十三次党代会上提出的“深化治理赋能”的四条路径。在房镇镇列出的15项“年度重点创新工作项目”台账上,这8个字的理念贯穿始终。

“在同一个小区、同一楼层住了10年,却连邻居姓什么都不知道。”乔兵不断思考着如何破解这个问题。5月9日上午,乔兵反复提到“熟人社区”这个词。

“现在生活好了,邻里之间反而来往少了,有的甚至不认识,通过打通这些小环节,让‘陌生人社区’变成‘熟人社区’,从而增进社区凝聚力,达到和谐自治的目的。”乔兵告诉记者,他们将让居委会逐步完善功能,通过不断增进服务项目“做加法”,从而让基层服务的“最后一米”更加顺畅。

5月9日下午,在百合花园社区居委会,社区精心打造的读书区别具一格。

记者被一排排图书吸引。“我们想把这儿打造成社区会客厅,



5月9日,在百合花园社区居委会,读书区书香氛围浓厚。

从孩童到青年,再到老年人,都能在这儿享受到娱乐放松的体验感。”社区党总支书记彭巧介绍。

彭巧希望社区提供的这个场地,能让居民走出家庭,来到居委

会,通过读书、交谈、按摩、跳舞等各种项目加深邻里感情,让居民摆脱邻里不来往甚至不相识的“陌生人社区”,变成“熟人社区”,从而增强社区凝聚力,营造和谐

向上的良好氛围。

“群众需要啥,我们就干啥!”乔兵用简单的话语概括出镇村两级干部一直以来努力的方向。房镇镇将远景社区作为城市社区治理试点,以居民需求为工作出发点,开发公益小站、妈妈们的裁缝铺、公益课堂、绘本角、党史文化沙龙等功能区,为社区居民搭建共享平台,依托阳光理发屋、长者食堂等为特殊人群提供温馨服务。

城市的活力来源于社区。社区共建是居民凝聚共识、面向共同体的构建过程;社区共治是居民沟通协商、维护公序良俗的治理过程;社区共享是居民既分享又收获、追求宜居美好生活的过程。

## “智慧社区”带来实实在在的实惠

淄博市第十三次党代会上提出“深化治理赋能”,用好“党建引领、一网三联、全民共治”社会治理模式,推动要素在网中汇聚、工作在网中联动、任务在网中落实,形成党建引领、共建共享、运转高效的治理新格局。

5月9日下午,积家玺苑社区综治中心视频监控室里,视频录像演示了电动车禁入电梯的智能管控应用场景:一名老人推着一辆电动车进了电梯,但电梯门却迟迟关不上。而一名坐着轮椅的老人进入电梯后,却顺利上了楼。

这就是安装在积家村积家玺苑的智能“鹰眼”,能自动识别电动车和轮椅,督促村民自觉遵守各项规定。

“如果有人高空抛物,我们的



房镇镇积家村全村安装“鹰眼”312个,全方位保障居民安全。

‘鹰眼’一下子就能监控到,村委会立刻找到责任人。”令村民张萌骄傲的是,在其他小区解决不了的难题,在他们小区却迎刃而解。

这仅仅是积家村社区治理的一个缩影。记者在这儿看到,村民家每家一个专门的分类垃圾桶,从扔垃圾的那一刻就开始分类,哪类是厨余垃圾,哪类是其他

垃圾,村民们张口就能说出来。

近日村里又开始了最美单元评选、厨房革命等活动,让文明治理的触角深入到每家每户,打通了乡村治理的“最后一米”。

积家村党支部书记徐静介绍,村委依托“一网三联”,用小小的积分,调动起了村民的积极性。“一网三联”即村级党组织体系与网格治理体系充分融合成为“一张网”,干部联村组、党员联农户、积分联奖惩,“全员共治”。

“现在村里搞‘一网三联’就是好啊!我参加健步走、合唱、垃圾分类等活动就有积分,积分又可以兑换成钱,到美家超市买东西都行。参加活动愉悦了心情,融洽了关系,还能带来实实在在的实惠。”村民王霞说。

## “好学社区”计划建设环齐盛湖学习室

让社区变得更美好,不仅是业主的核心诉求,也是物业服务机构以及所有社区相关方共同的追求。生活在充满阳光、邻里和睦、祥和温馨、共建共治共享的美好社区需要我们找到构建美好社区的最大价值公约数,才能真正落地。

乔兵介绍,房镇镇计划建设环齐盛湖学习室,利用百合花园社区、橡树湾社区、积家村的便利位置,为有“考研”“考公”需求的年轻人提供安静舒适的学习环境。在助力打造“好学之城”方面,房镇镇还将联合高校,创办淄博职业学院房镇分校,发展职业教育进社区,开展社区职业技能



房镇镇积家村打造没有物业的五星级物业服务,社区环境整洁优美。

培训和适应化训练。

5月9日下午,在百合花园社区居委会,记者看到,这是一个充满书香气味的居委会,成排的书

架放满了各种各样的书,俨然是一个小型的城市书房。除了办事平台,居委会将更多的空间给予了居民,孩子放学后可以过来看

书、写作业,老人们过来拉拉呱、下下棋,到了饭点还可以叫个饭,吃完之后大家一起喝喝茶、谈谈心,好不惬意。

在房镇镇,每一个小切口都因为创新、接地气而充满了活力。

基层治理需要绣花功夫,但一条条细线都需要穿过针眼,才能绣出各种样式。打通每一个细节就像穿过细细的针眼,千万条线才能绣出高品质民生的不同花样来。乔兵表示,房镇镇将打造温暖共情民生品牌,让每一个小切口都能畅通无阻走进群众心中。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会